

KODILA

INFO LEHT

NOVEMBER 1987

„Põlduri LEMK“ ja tema mured

Energeetikaosakonna ülesannete ring on väga lai: algab farmide tehnilise teenindamisega ja lõpeb tilkuvate kraanide remondiga. Siia vahele mahuvad vee-, sooja- ja elektrimajandus. Viimasel ajal on tehnilisele teenindamisele ja jooksvale remondile lisandunud ka farmide tehnilise ümberehitamine ja paljud muud sellised tööd, milliseid varem teostasid mitmesugused väljastpoolt majandit organisatsioonid.

Milline on siis meie soovhoosid eespool nimetatud tegevusvaldkondade seis täna? Sellele küsimusele vastamist alustaksin jutuga farmide teenindamisest, kuna nimetatud valdkond on meie jaoks esimese tähtsusega.

Võib öelda, et viimasel ajal on tehniliste avariide hulk farmides tunduvalt vähenenud. Eelkõige on see võimalikuks saanud tänu viimase poolteise aasta töötulemustele. Selle aja jooksul oleme suutnud rekonstrueerida Oela ja Raka lüpsifarmi ja Kelba kolm noorloomalaut. Osaliselt on tehtud vastavad tööd ka keskuse Uues laudas ja praegu on pooleli Lipstu noorkarjalauda sõnnikutransporditeede paigaldamine. Teine, sugugi mitte vähem tähtis tegur on kaader. Siin tahaksin märkida, et palju on farmiseadmete töökindluse tõusule kaasa aidanud see tubli mees, kes keskuse farmidesse sai alaliselt tööle pandud — Jaan Viikberg. Ta kõrvaldab avariid väga operatiivselt. Sigalad asus tööle Lembit Kahlo, kes on sigala seadmed suptnud töös hoida ja kellel on pidevalt häid ideid.

Nii palju seni tehtust. Nüüd järgmise aasta plaanidest. Kõigepealt tuleb lõpetada keskuse Uue lauda rekonstrueerimine. See tähendab: uued sõnnikukraabid ja torusselüps. Samuti kuulub rekonstrueerimisele Raika lüpsilaut. Siin on vaja teha uued boksid,

jootmissüsteem, torusselüps, paigaldada uued sõnnikukraabid. Rohkem ei julge tänavuste kogemustele tuginedes loomakasvatuses planeerida. Kaugemas tulevikus aga, kui farmide ümberehitamisele on ring peale tehtud, tahame hakata tegema lüpsiseadmete plaanilist tehnilist hooldamist, mida seni on teinud endine Rapla LEMK ja mille kvaliteet meid ei rahulda. Sellega seoses peaks paranema lüpsiseadmete töökindlus, aga kindlasti ka piima kvaliteet. Loomulikult peaksid vähenevama ka kulud.

Farmide teenindamisel teeb praegu kõige rohkem muret see, et laudarahvas ei suutu heaperemehelikult nende käte usaldatud küllaltki kallistesse seadmetesse. Näiteks tulevad sõnnikutransporditeede rikked enamjaolt sellest, et need jäetakse omapead käima, ise aga minnakse muid töid tegema. Sageli on sõnnikukraabi rennis heinapalli nõõrid, mis põhjustab kraabi lindi mahatulekut. Selliste hädadega on kahjuks eriti silma hakanud Raika laut. Tahaks sedagi rõhutada, et lüpsiseadmete töökindluse aluseks on lüpsiseadmete puhtus. Eriti tähtis on see torusselüpi korral.

Järgmine tähtis tööloik meie tegevuses on veemajandus. See koosneb põhiliselt pumbamajadest, trassidest, puhastusseadmetest. Pumbamajade olukorraga võib praegu rahule jääda. Oma jõududega rajasime kaks uut pumbamaja — üks keskuse ja teine Oela lauda juurde. Täieliku remondi tegime Oela kaupluse pumbamajas. Elektriosa remontisime sigala, keskuse ja kuivati pumbamajades. Halvemas olukorras on praegu siiski veel Lipstu, Palamulla ja kuivati pumbamajad. Keskuse lautade pumbamaja on ühendatud keskuse pumbamaja trassiga. See võimaldab rikkem korral vett anda vähemalt

esimeste korruste elanikele. Järgmise aasta plaanis on remontida täielikult veel paar pumbamaja.

Mis puutub korterites tilkuvatesse kraanidesse, siis peame kahjuks tunnistama, et oleme võimetud aitama, sest tagavaraosasid ja uusi segisteid meil ei ole. Kord näeb ette, et korterivaldaja muretseb need kauplusest ise. Muret tekitavad veetrassid. Osa neist on amortiseerunud. Paraku puuduvad aga uute trasside ehitamiseks nii materiaalsed vahendid kui ka jõud. Mis puutub kanalisatsiooni, siis seni oleme suutnud asjaoludest üle olla, suuri avariid ei ole õnneks olnud. Rahule võib jääda ka puhastusseadmete tööga. Seda sellest ajast, kui hooldamise võttis enda peale Feliks Volmer. Tema tööd ja hoolt on isegi raajoonilehes esile tõstetud.

Tähtis töövaldkond on teraviljakulvatite hooldus ja remont. Tuleb enesekriitiliselt tunnistada, et sel aastal võtsime seda tööd liiga kergelt. Tagajärjeks olid sagedased avariid. Oma osa oli muidugi ka märjal ja raskel viljal, aga siiski tuleb kuivatite ettevalmistamisele pöörata tõsisemat tähelepanu. Üldiselt on meie kuivatid amortiseerunud. See tähendab, et on vaja mõelda uue, kaasaegse tehnoloogia ja seadmetega kuvatite ehitamisele. Sama lugu on kartuli sorteerimisega. Onneks peaks siin lähemal ajal olukord kardinaalselt muutuma: 1988. aastal valmib 1000 tonnine kartulihoidla, kus saavad olema kaasaegsed kartuli töötlemise ja hoidmise seadmed.

Tänapäeva kõige teravam probleem maailmas on energeetikaprobleem. Seda ka Kodila soovhoosid. Aga sellest juba järgmises infolehes.

(Järgneb)

MÄRT REINO,
peaenergeetik

MIS UUDIST?

Kodila keskasulas alustati 6 aastaste kooli ehitust. Maja ehitatakse majandi oma jõududega ja see peab valmis saama 1. septembriks 1988. Ehitatakse nii, et vajaduse korral saaks kerge vaevaga ümber korraldada ühepereelamuks, sest kool kolib uue lasteaia valmimisel praegusse lastepäevakodusse.

19. oktoobril andis Rapla KEK Kodilas eksploatatsiooni viis üheperemaja «Mini-Priit». Majaomanikeks saavad nüüd traktoristid Mati Maiste ja Heini Radik, autojuht Arved Torgo, farmilukksepp Arvi Orlovski ning peazootehnik Kaido Elias.

KEK-i tööd aga sellega meie majandis ei lõpe. Endises puuhoovis alustati 6 korteriga riidalamu ehitust.

17. oktoobril olid kalderklubi koos kõik need, kelle töökõks oli viimase kahe kuu jooksul olnud teraviljakoristus. Tehti kokkuvõtteid raskest tööperioodist ja austati paremaid. Agronoomi paberite järgi jäi teravilja hektarisaa-giks 32,7 ts. Ränga sügise tõttu pole see sugugi paha number.

Kombainerite töövõistluse võitjateks kuulutati Heini Radik, Arvo Kalvik ja Tiit Leenurm. Autojuhtidest-teraviljavedajatest jagati tunnustust Rein Ideonile ja Vahur Kuu-semetsale. Aramärkimist leidis ka Ants Dombergi suvine töö keerulisel umbrohutõrjel.

20. oktoobril tegi Kodila kooli pere kokkuvõtteid laste suvisest tööst. Opilaste töökonverentsist võtsid osa ka Varbola ja Kodila soovhooside esindajad. Infolehe järgmises numbris tuleb laste tööst pikemalt juttu.

TÖÖVÕISTLUS

Toome ära üheksa kuu tulemused. Lüpsjate ja lautade arvestus on aasta algusest kasvavalt.

LÜPSJAD

	Lehma kohta kg
Maria Sadvikskaja	3174
Mati Lemsalu	3082
Hilda Reede	3035
Asta Küket	2892
Aet Vibus	2817
Laine Truuver	2756
Virve Ibragimova	2747
Helju Mürk	2709
Liidia Soone	2482
Liidia Golovtšenko	2446
Svetlana Zaznoba	2429
Mare Kruusberg	2389
Anne-Ly Põlde	2331
Riina Saksniit	1986

LAUDAD

Vana	3125
Uus	2962
Raka	2752
Suur	2571
Raika	2418
Oela	2217
Majand	2660

NOORKARJATALI-TAJAD

	Saadud ööpäevas kaaluuivet grammides
Aime Kaasik	560
Raivo Saarela	598
Merle Ööpik	576
Kolimuse laut	553
Milvi Mikker	543
Tiia Saarela	542
Oie Jõearu	475
Üllar Tiits	408

SEATALITAJAD

Elki Orlovski	505
Elme Tislar	477
Laine Vassiljeva	387
Ella Talisoo	300
Eerika Järve	208
Laine Pärnmaa	191

TEIE KÜSITE — MEIE VASTAME

KÜSITI: Kellele antakse Kodila sovhoosi teenelise töötaja nimetus ja millised soodustused see endaga kaasa toob?

VASTAME:

Kodila sovhoosi teenelise töötaja nimetus antakse majandi töötajatele, kellel on suuri teenelise tootmistevõime arendamisel. Aunimetus andmise otsustavad administratsioon ja ametiühingukomitee ühiselt.

Koos aunimetusel saab töötaja majandi aukirja, vastava märgi ja tunnustuse ning tema nimi kantakse sovhoosi auruamatusse. Aunimetusel kantakse teostab majand kõik kollektiivlepingus fikseeritud teenused tasuta, talle luuakse eelisõigused sanatooriumi ja puhkekodu tuusiku eraldamisel. Lisaks eeltoodule maksab majand aunimetusel omavale töötajale selle pensionile jäämisel iga kuu 50 rubla pensionilisa.

Esimest korda anti Kodila sovhoosi teenelise töötaja nimetus välja 24. jaanuaril 1987. See omistati laotöölisele Martin Mägile. Martin Mägi töötas Kodila sovhoosis 25. septembrist 1944 kuni käesoleva aasta 24. jaanuarini. Tal on olnud suuri teeneid majandi käekäigu kujundamisel.

KÜSITI: Milliseid soodustusi ja teenuseid nähakse sovhoosis ette pensionäridele?

VASTAME:

Rida töötajatele ette nähtud soodustusi laieneb ka majandi pensionäridele. Nii näiteks võimaldab sovhoos vajaduse korral transporti haige viimiseks arsti juurde ja kindlustab ka pensionärid Narva-

Jõesuu sanatoorse ravi tuusikutega. Lisaks sellele võimaldatakse sõidukit kasutada vastava tasu alusel, matuse või pulmade puhul võimaldatakse seda tasuta. Aiamaade harimiseks, kogutud saagi, sõnniku ja heina vedamiseks võimaldab sovhoos samuti vahendeid ettenähtud tasu eest. Olgu lisatud, et töö- transpordivahendeid eraldatakse vastavate ametiühingute loal avalduse alusel. Avalduse vormistavad dispetšerid. Heina- ja karjamaad antakse võimaluse korral pikaajaliseks kasutamiseks. Nagu kõigile töötajatele, nii müüakse sovhoosi poolt liha ka pensionäridele kaks korda kuus ja piima kolm korda nädalas. Vajaduse korral on sovhoosis võimalik osta ka kartulit.

Lisaks eeltoodule maksab sovhoos pensionilisa neile endistele majanditöötajatele, kelle pension on väiksem kui 70 rubla. Endisteks töötajateks loetakse ka need inimesed, kes läksid vanaduspuhkusele kolhoosidest, millised hiljem liitusid Kodila sovhoosiga. Kokku maksab Kodila sovhoos käesoleval aastal pensionilisa välja 9160,20 rbl. Veel annab majand tasuta küttepuid pensionäridele, kes on ametiühingukomitee poolt kantud abi vajavate või üksikute nimekirja. Lähemat teavet pensionilisa ja tasuta küttepuid küsimustes on võimalik saada a/ü esimehe Sirje Alliksaare käest.

Infolehe järgmises numbris toome ära majandi poolt elanikele tehtavate teenuste loetelu ja tariifid.

Autojuhtidel oli ametipäev

25. oktoobril oli autotransporditöötajate päev. See pidupäev puudutab ka põllumajanduses töötavaid autojuhte. Kodila sovhoosil on roolikeerajatega vedanud — kõik mehe- moodi mehed.

Üks neist on siin pildil.

Lipstu küla poiss Eldur Lehtsaar on Kodila sovhoosi leiual olnud kaksikümme kolm aastat. Kodumajandisse tuli ta kohe peale sõjaväeteenistust, istus autorooli ja on seda ametit tänaseni pidanud. Ja poisiks polegi teda enam viiskas nimetada — endal lapsed suured.

Räägitakse, et asendamatu inimesi pole olemas. Kes teab, võib-olla räägitakse seda niisama eneselohtuseks, kui mõni asendamatu kohta vahetab. Elduri äraolekul on küll tühi auk järel. Ega ta pole vist ühtegi puhkust täies ulatuses kätte saanud, eriti viimastel aastatel, kui põhiauto kõrval ka kraananoole liigutamine tema tööks on.

Kui ta aga kohal on, siis teda öieti ei märkagi — kiire liikumisega ja ometi rahulik mees, kes tööd ei vali ja tühjust tüli ei tee. Oleks niisuguseid mehi rohkem, saaks majandi asjad ka kergemini aetud.

Tegelikult, nagu juba öeldud, ei saa paha sõna öieti ühegi Kodila autojuhi kohta öelda. Kodila hingekirjas on neid kokku 17 meest.

Mis siis muud, kui aitäh tehtu eest, mehed!



TEKITATUD KAHJU HÜVITATAKSE TÄIES ULATUSES

10. septembril asutasid sovhoosi ametkondliku juurduse- ja loomade huku komisjonid Raika lauda öökarjaku Agu Tiitsu poolt majandile tekitatud materiaalse kahju asjaolusid.

Komisjonide liikmed selgitasid välja, et 6. augusti öösel pääses Raika farmi kari koplilt välja ning käis lähedalasuvaid aiamaid ning sovhoosi teraviljapõldu tallamas. Kui öökarjakut otsima mindi, siis leiti ta kodust ebakainena. Karja tekitatud kahjusid käis kohapeal hindamas komisjon. Kahjusumma moodustas kokku 448,90 rubla, millest 88,90 tuleb hüvitada aiapidajatele. Tuvastati, et nimetatud materiaalse kahju tekitamises oli süüdi öökarjak Agu Tiits, kes jättis oma tööülesanded täitmata alkoholi tarvitamise tõttu. Süüdlaselt nõuti kahjusumma sisse täies ulatuses.

Sama töötaja süül hukkus 17. augusti öösel Raika farmis vasikas, kes järelevalveta sündides uppus sõnnikurenni. Öökarjak Agu Tiitsu laudas sel ajal ei olnud. Mehel tuleb nüüd ka vasika maksumus hüvitada.

Agu Tiits sai mõlemal juhul oma süüst aru ning oli vabatahtlikult nõus tekitatud kahju hüvitama.

Kuigi mõlema eelnimetatud asja puhul olj tegemist sisuliselt kahe erineva küsimusega, olid materiaalse kahju tekkimise põhjused väga sarnased. Töötaja oli mõlemal juhul puudunud oma töökohalt, jätnud täitmata tööülesanded ja tarvitanud alkoholi. Niisugustel juhtudel ei luba seadusandlus jätta tekkinud kahjusid majandi kanda, vaid need tuleb süüdlaselt sisse nõuda seaduses ettenähtud korras.

REET KESKÜLA
jurist

Juubelitervitus kolleegile

Kulla Olev! Luba, et pöördun mõne sõnaga Sinu poole lehe kaudu. Sünnib see piisike hiline misega, aga võib-olla ongi nii õigem, sest juubelpäeval võib nii mõnigi sõna tunduda võltsina.

Juba seitseteist kevadist küündi-külvi on Sa samm mõõtnud Kodila maid. Sa oled südant valutanud ja muret tundnud nende pärast ka siis, kui Su kõrval on too teine, kes kannab oma õlgadel otsest vastutustkoormat. Hoolimata ajast ja aastast oled Sa suutnud endas säilitada peremehe-tunde, selle õige, mille oled endaga kaasa toonud lapse-põlvkondust.

Oma ütlemistes oled Sa sageli järsk ja konkreetne, kuid küllap seegi on vajalik, sest ta lisab Su sõnadele kaalu ja jõudu.

Sa oled võrratult hea kolleeg ja sõber. Seda tundsin õieti alles siis, kui viimastel

aastatel «lõi laineid» meie praeguse «pea» eelkäija. (Mitte kuidagi ei leidnud paremat väljendit nende aastate kohta. Akki Sul on?)

On selge, et igaüks näeb Sind oma vaatevinklist, kuid ühes oleme kindlasti ühel nõul: niikaua kui Eestimaa majandi põldudel kõnnib või üks Sinu-taoline mees, ei ole karta... (Siinkohal on mu mõte sassis kui lõngakera. Loodan, et saad aru, mida tahan öelda.)

Lõpetuseks tahan soovida ikka õnne, et seda natukest jaguks ka järgnevasse aastatesse, ja ikka tervist.

TEA MUTLI

26. oktoobril tähistas vanemagronoom Olev Tulp oma viiekümnendat sünnipäeva. Sel puhul autasustati teda Rapla Rajooni ATK aukirjaga ja Kodila sovhoosi tänukirjaga.

KAHEKORDSE JUUBELINI

on jõudnud Kodila raamatukogu. Nimelt on möödunud 70 aastat ajast, mil Kodila haridusseltsi koosolekul otsustati osta esimesed raamatud raamatukogu tarvis, ning 60 aastat sellest, kui haridusseltsi raamatukogu võeti riiklike raamatukogude süsteemi.

Tänaseni on raamatukogu üle elanud paljusid raamatukoguhoidjaid, vahetanud asukohti, parandanud järk-järgult oma materiaalsel olukorral. Tahaksingi sel juubeliaastal pisut tagasi vaadata ajalukku ning äratada ka teisi, lugupeetud lugejad, mälestusi möödunud aegadest. Paljud on veel teadmata, vähe on fotomaterjali. Võib-olla saaksite just teie aidata kaasa raamatukogu kroonika koostamisele. Muide, fotodest võime teha koopiad, originaalid tagastame.

Tänavu möödub 70 aastat päevast, mil J. Tallenholff teeb ettepaneku kohaliku haridusseltsile osta ära tegevuse lõpetanud Kodila piimaühisuse raamatukogu raamatud, kui nende hulgas leidub veel kõlblikke. Kontroll saadaolevate raamatute üle usaldatakse Belly Saulepale. Nimetatud raamatud asusid Kubja talus. Kontrolli tulemusel selgub, et kõlblikke raamatuid seal enam pole.

1. oktoobril 1917 otsustatakse vana ringkonna raamatukogu raamatud haridusseltsile üle anda, et seltsi liikmed neid lugeda saaksid. Uute raamatute ostmise tuleb esialgu edasi lükata. Ringkonna raamatukogu asus Tori talus. See otsustati sealt koolimajja ära tuua. Raamatud pannakse endisse kooli kappi ja seatakse uus lukk ette. Raamatu tagastamise tähtjaks määratakse kaks nädalat. Kes lubatud tähtjast üle astub, peab trahvi maksma 1% raamatu hinnast. Kogukamate raamatute tagastamise tähtaega pikendatakse veel kahe nädala võrra, kusjuures trahvi sellelt ei võeta.

27. detsembril otsustatakse korraldada pidu ja Tallinnas kutsutakse kõnelema Eduard Vilde. Lisaks sellele kantakse ette näidend «Neli päeva» ja esitatakse segakoori laule. Lõpuks tehakse veel ringmänge ja on tants. Pidul toob sisse puhaskasu 357 rubla. Selle eest otsustatakse kohe uusi raamatuid osta. Ka edaspidi jääb pidude tulu raamatute muretsemise allikaks. Raamatute järele sõidetakse Tallinna. Seda teevad J. Fuhrmann ja J. Tallenholff. Raamatute otsmi-

seks antakse neile 500 rubla. Sellest rahast ostetakse raamatukogu tuppa ka uus lamp.

1918. a. 2. märtsil korraldatakse kirjandusõhtu, mille läbiviijaks palutakse August Riismann.

Paljud raamatud on lagunenud ja vajavad pookimist, et aga vajaminevat materjali saada pole, jääb see plaan katki. Rääldatud raamatuid enam välja ei laenuata. Pookimine osutub võimalikuks 1919. a. Seda teeb H. Frank. Kuna haridusselts tegeleb ka spordiga, siis otsustab raamatukogu muretseta selliseid raamatuid nagu «Gümnaastika ja sport» jne. Samuti otsustatakse koostada nimekirja kogus olevatest raamatutest. Selleks muretsetakse kontoriraamat, Raamatute laenuatajaks valib eestseisus Elviine Kaasiku ja Alis Mullase. Koostatakse nimekirja, milliseid raamatuid juurde muretseta. Pea-rõhk pannakse põllumajandus- ja teaduslikule kirjandusele. Puuduvaid raamatuid otsustatakse juurde osta Olju-mäest, kuna viimane müüb oma raamatukogu maha. Nii loodetakse saada odavamalt.

1920. aastal eraldatakse raamatukogu korralduseks 250 marka raamatute jaoks ja 1000 marka kapi ostmiseks. Samal aastal astub Kodila haridusselts välja Rapla haridusseltsist, seega on raamatukogu nüüd lõplikult Kodila haridusseltsi oma. Raamatukoguhoidjaks saab A. Laurimann. Raamatukapp on selleks ajaks juba kitsaks jäänud ja raamatud otsustatakse üle viia Rapla kaubarvitajate ühisuse poe ruumidesse. Kirjandusõhtute korraldajaks lubab hakata A. Riismann.

1921. aastal eraldab haridusselts raamatukogu täiendamiseks 8000 marka. Raamatukogu hoidjaks saab Jüri Ööpik, abiks O. Tormer. Rapla kaubarvitajate ühisuse pood veetakse ära ja raamatukogu tuuakse tagasi koolimajja.

Et aga koolimajas on väga vähe ruumi raamatute laenu-tamiseks, otsustatakse ikkagi uut ruumi otsida. Lõpuks ka leitakse — selle üürib Joh. Tallenholff. Üles on kerkinud ka raamatukogu laenuuslause küsimus. See lubatakse teha lasta kui kooli hoolekogu annab oma plankaia laudade ülejäägi. Uue raamatukapi koos riituletega müüb raamatukogule Jüri Tallenholff. 1500 marga eest.

(Järg lk. 4)

EES ON MITU TÄHTSAT JUUBELIT

1990. aastal tähistame tuntud revolutsioonitegelase ja Kodila koolijuhit August Riimanni 100. sünniaastapäeva. Samasse aastasse jääb ka Kodila sovhoosi 50. aastapäev. Need kaks sündmust ja mitmed teised ettevõtmised on aga seotud järgmisel, 1991. aastal tähistatava kodukoha juubeliga. Põhjuse juubeli pidamiseks annab see, et esmakordselt märgiti Kodila, Oela, Ohulepa ja Raka külasid kirjasõnas Anno Domini 1241 seega 750 aastat tagasi.

Tuleb tunnustada, et paraku teame oma kodukohast üpris vähe. Kaugetest aegadest on meieni jõudnud nende nelja küla tolaegsed nimed — Kotal, Oel, Aigitse ja Rakal. Selle teabe võib leida ENE lehekülgedelt. Rohkemat aga avalikkuse ette õieti jõudnud polegi, kuigi asjast huvitatud ja teadjaid inimesi meil jätkub.

Infolehe toimetuse tegi juba oma esimesel nõupidamisel maha, et hakkab avaldama kirjutisi Kodila ajaloo kohta. Esmärk on kogu saadav materjal ühiste kaante vahele koguda ja korraldatult Kodila kroonikana juubeliaastaks paljundada. See on suur ettevõtmine, mida ainult kolme-nelja inimesega ära ei tee. Sel-

lepärast kuulutatavadi Kodila sovhoosi administratsioon ja a/ü komitee välja ajaloo teemaliste kirjutiste konkursi. Kutsume üles kõiki Kodila inimesi selles kaasa lööma. Infolehe toimetust, aga kindlasti ka meie lugejaid huvitab kõik, mis puudutab kodukoha möödunud aegu. Mõtleme selle «kõige» all kirjutisi Kodila kaugemast ja lähemast minevikust: revolutsioonisündmustest, talupidamisest, külaelust, seltsitegevusest, sõjaaastatest, ühismajandite loomisest jne. Täpsed konkursi tingimused toome ära järgmises infolehes. Täna võime öelda seda, et kokkuvõtete tegemisel ei peeta tähtsaks ja esmaseks mitte tekstiilu ja kirjalpilti, vaid kirjutises toodud faktimaterjali väärtust. Olgu veel lisatud, et võib-olla mitte kõik konkursile laekunud tööd ei jõua infolehe veergudele — meie lehe maht on selleks liiga väike, kroonikas aga kasutatakse neid kindlasti.

Täna teeme Kodila ajalugu puudutatavate kirjutiste avaldamisega algust. Esimese loo õigus on antud raamatukogu juhatajale Aili Ermile. Miks just temale, selgub kirjatükist endast.

TÖNIS TÖNISSON

Õnnitleme!

50
MART ILUMÄE 1. XI

45
VLADIMIR GOLOVTŠENKO 5. XI
KERSTI ROOMETS 20. XI

35
SIIRI ESTRİK 12. XI
VÄINO RUMM 23. XI

*

Elga-Astrid Hiobit märgiga
«Kasvatustöö eesrindlane» au-
tasustamise puhul.

*

TIINA LUTTERUS
IVO LUTTERUS
Õnnitleme poja sünni puhul!

*

ENE VALTRI
KAHRO KUUSEMÄE
Õnnitleme tütre sünni puhul!

AITAH

TÖÖJUUBELI PUHUL

AIN VOLMERILE — 16. XI
10 aastat.

Saame TUTTAVAKS

Veiko Reimand — lukksepp
Piret Pärnmaa — seatali-
taja
Jaan Kadak — asendus-
lüksja
Margus Porgand — põllutöö-
line
Heiki Varbola — traktorist
Tiiu Kasemaa — öökarjak
Jüri Kuusemets — farmide
valveelektrik
Merike Buht — lüpsitoru-
de pesija

KARISTUSED

töödistsipliini rikkumise pä-
rast:

Eduard Arjakas — Vali noo-
mitus

Sulev Ploompuu — vallanda-
tud tööluusi eest

Agu Tiits — materiaali-
se kahju sissenõudmine

6. oktoobri ööl läksid Kodi-
la ilmajaamast kaduma kraa-
diklaasid. Kõiki, kes sellest
loost midagi teavad, palutakse
endast hea vaevatasu eest
märku anda Tea Mutile.

Rapla mail võidab mõisaar-
hitektuur päev-päevalt üha
enam poolehoidjaid. Lisaks
juba ennistatud Pürgule ja Lo-
hule on nüüd restaureerimis-
tööd kavas ka Kodilas. 1991.
aastaks, s. o. paiga 750 juube-
liks tahame Kodila vanale
mõisahoonetele anda tagasi selle
algse ilme. Ennekoike on sel-
leks tarvis aga mõisa ajalugu
kajastavat materjali. Eriti
oleme huvitatud vanemat Ko-
dila mõisa peahoone, aga ka
kõrvalhooneid kajastavatest
fotodest. Kui kellelgi on ülal-
nimetatud materjale säilinud,
palume need saata Kodila sov-
hoosi Tõnis Tõnissonile. Fo-
tod tagastatakse peale koopia-
te tegemist.

Naistenõukogu teatab, et ...
... Kodila sovhoosi naiste šef-
luse alla on antud Raikküla
eriinternaatkooli üheksas
rühm. Selles rühmas on 16
esimese klassi poissi. 11 neist
on täielikult orvud. Kutsume
kõiki üles kuduma poistele
kindaid, sokke, mütse ja sal-
le, et teha neile näärdeks
kingitusi. Tähtajaks on 18.
detsember.

... 1988. a. märtsis toimub
rajooni käsitöönäitus. Sellel
näitusel soovitakse näha kin-

Teated

daid, sokke, sukki, sääriseid
ja susse. Toimub ka esemete
müük. Märtsis korraldame ka
kohapeal näituse. Siia võite
tuua kõike, mida olete valmis-
tanud. Kutsume üles ka mehi
oma näitusel aktiivselt osa-
lema. Lähemad informatsioo-
ni saate Maarika Leenurmelt,
telefon 422.

17. novembril algusega kell
11 toimub Kodila sovhoosi
klubis majandi töötajate üld-
koosolek. Päevakorras on a/ü
komitee aruande läbiarutami-
ne ja töökollektiivi nõukogu
valimine.

Kollektiivlepingust lähtudes
toimub alates novembrikuust
töötasu maksmine iga kuu 4.
ja 19. kuupäeval
kell 11.30—13.00 keskuse far-
mi töötajatele
kell 14.00—15.00 Kelba töötajate-
le
kell 15.00—15.30 spetsialistide-
le ja lasteaia töötajatele
kell 15.30—17.00 remonditöö-
koja töötajatele, ehitustöölis-
tele, autojuhtidele ja trakto-
ristidele;
iga kuu 5. ja 20. kuupäeval
kell 9.30—11.00 Raika, Lipstu
ja Palamulla töötajatele
kell 11.00—12.00 Põlduri töö-
tajatele.
Palume kõiki sellest korrast
kinni pidada!

KAHEKORDSE JUUBELINI

(Algus 3. lk.)

19. märtsil 1922 peab Kodi-
la haridusseltsi eestseisus jär-
jekordse koosoleku, kus otsus-
tatakse paluda keskraamatukogu-
de instruktorigi appi raa-
matukogu korraldamiseks. Har-
idusseltsi raha eest täiendat-
akse jällegi raamatukogu.
Viimase otsuse täideviimine
usaldatakse J. Wardi hooleks.

1924. aastal otsustatakse har-
idusseltsi koosolekul raama-
tukoguhoidjaks valida Rudolf
Vardi. Siiani on raamatuid
laenutatud igal laupäeval, et
see aga laulukoori harjutusi
segab ja ka muidu tülikas on,
otsustatakse nüüdsest laenu-
tada kahe nädala tagant. Sama
aasta 17. aprillil esitatakse
haridusministeeriumile soovi-
avaldus toetuse saamiseks.
Toetust saadaksegi. Seda on
3750 marka.

Raamatukogu hoidjaks oli
alati haridusseltsi juhatuse lii-
ge. Et 1925. aastal otsustab
Rudolf Vardi haridusseltsi ju-
hatuse liikme kohalt lahkuda,
tuleb otsida uus raamatukogu-
guhoidja. Juhatuse liikmetest
ei saa keegi seda kohustust
enelele võtta. Seega saab

uueks raamatukoguhoidjaks
Martin Tapupera.

1926. a. 17. jaanuaril revideeritakse esmakordselt raa-
matukogu. Selle tulemusel lei-
takse, et 54 eksemplari on
teadmata kadunud. Sama aas-
ta 28. jaanuaril valitakse raa-
matukoguhoidjaks Joh. Sulak-
katko. 21.—28. veebruarini
korraldab haridusministeerium
haridusnädala, seoses sel-
lega teeb haridusliit ettepaneku
korraldada raamatunäitust
ja nende müüke, et viia häid
raamatuid rahva hulka. Toon
ära juhatuse koosoleku arva-
muse selle kohta Kodila olu-
des: raamatunäituste korral-
damine on soovitatav, kuid
nende müük annab vähe ta-
gajärgi — ostja oleks ehk
selts ise, kuid seltsil puudub
praegu selleks raha. Ümbruse
elanikud aga vaevalt selleks
raha raisata tahavad. Raama-
tukogu otsustatakse ühiselt
korda seada, lagunenuid raa-
matuid kõita, anda nendele,
kes asja tunnevad ja selleks
soovi avalavad.

1926. aasta 14. detsembril
arutatakse haridusseltsi koos-

olekul läbi põllumajanduse
peavalitsuse saadetud kiri,
milles lubatakse saata raama-
tuid 1000—1500 marga suurus-
ses summas vabal valikul.
Otsustatakse tellida 2500 mar-
ga eest. Puudu oleva summa
tasub haridusselts. Osa raha
läheb ajakirjadele «Muusika-
leht» koos lisadega «Uus Talu»,
«Tervis», «Eesti Naine»
koos lastelehega «Väikeste
Sõber».

1927. aastaks on raamatu-
kogus registreerunud 13 luge-
jat: Hans Gutman, Joh. Sulak-
katko, Martin Patsing, Oskar
Tormann, J. Kruus, A. Kruus,
Anette Laurimann, Marie
Kelmser, Linda Sulakatko,
Alfred Kuiv, Adele Wardei,
August Tõustein ja Oscar
Mullas.

Sama aasta 29. jaanuaril
koostatud eelarve kulutatakse
järgmiselt: raamatukogu täi-
endamiseks 10000 marka; raa-
matute köitmiseks 500 marka;
kapi muretsemiseks 7000 mar-
ka; ajakirjade tellimiseks 2000
marka.

Raamatuid hakkavad sel
aastal hoidma kaks inimest: Jü-
ri Ööpik ja Joh. Sulakatko.

8. märtsil avaldab selts loo-
tust, et raamatukogu võetakse
avalike raamatukogude
hulka. Nii ka läheb ja juba
samal aastal saadakse Rapla
vallalt toetust 7500 marga
ulatuses. Selle rahaga saade-
takse Julius Kruus ostma
uuemat ilukirjandust.

(Järgneb.)

AILI ERM,
Kodila raamatukogu juhataja

Vastutav toimetaja	TÕNIS TÕNISSON
Kodila sovhoosi infoleht.	MB — 10335 Trükiarv 300.
Toimetus: 203506 Rapla rajoon,	Tasuta. Tellimise nr. 3833 Maht nr. 0,5 trk. p.
Kodila sjk.,	Rapla Trükikoda, Rapla, Kalda 2.
telefon 67 436.	